
PRIMĂRIEI ORAŞULUI DETA
Anul XVI ● Nr. 184 ● Februarie 2024 ● Apare lunar ● GRATUIT ● www.detatm.ro

Petru Roman

Editorial
Oameni cu care ne mândrim

Mă bucur de fiecare data 
cănd sunt invitat să particip la 
un eveniment cultural. Si pot 
să spun, fără teama de a gresi, 
că Deta are tot mai multe 
astfel de evenimente. In această 
primă parte a anului am avut 
o întreagă serie de momente 
culturale de excepție susținute 
de concitadinii noștri care 
trăiesc cu pasiune în această 
lume minunată a dansului, a 
tradițiilor și culturii specifice 
zonei noastre. Sunt mândru 
să văd cum viața culturală a 
orașului nostru creste zi de zi 
și tot mai mulți oameni sunt 
angrenați în aceasta mișcare. 
Iar când membrii formațiilor 
artistice din Deta ne reprezintă 
la Timișoara sau în alte orașe 
mari ale țării sau chiar peste 
hotare îmi crește inima de 
mândrie și mă gândesc că am 
avut și noi, cei din administrația 
publică locală, o contribuție 
la aceste momente frumoase. 
Este vorba de munca unei 
echipe care a știut să acceseze 
fonduri si să gasească finanțări 
pentru activitățile culturale 
din oraș. Îi felicit pe toți cei 
implicați și mă bucur să văd 
cum munca acestor oameni 
cu suflet mare dă roade. 
Contribuția lor la păstrarea 
patrimoniului cultural, atât de 
bogat, specific orașului nostru, 
este remarcabilă.

Orașul Deta a câștigat încă o finanțare pe PNRR!
Guvernul României a publicat la sfârșitul lunii 

ianuarie lista proiectelor selectate pentru finanțare, 
în cadrul apelului de proiecte PNRR/2022/C1/
I1, aferentă Componentei C1-Managementul 
apei – Investiția 1 – Extinderea sistemelor de apă 
și canalizare în aglomerări mai mari de 2000 de 
locuitori, prioritizate prin Planul accelerat de 
conformare cu directivele europene. Orașul Deta va 
beneficia de o finanțare nerambursabilă de peste 6,4 
milioane de lei, bani din care se vor extinde rețelele 
de apă și canalizare din oraș. „Este o finanțare care 
va duce la dezvoltarea orașului nostru. Suma este 
importantă și investiția va contribui la modernizarea 
orașului. Prin acest proiect vom asigura prelungirea 

rețelei de canalizare din Deta până în Opatița si vom 
extinde această rețea în satul aparținător orasului 
nostru”, spune primarul Petru Roman.

Primarul Orașului Deta a semnat la București, 
la sediul Ministerului Dezvoltării, contractul de 
finanțare pentru relizarea centurii de ocolire a 

orașului. Finanțarea, în valoare de peste 14 milioane 
de lei, se realizează în cadrul Programului Anghel 
Saligny. „Semnarea contractului reprezintă cel mai 
important moment al acestei investiții importante 
pentru comunitatea noastră. De acum intrăm în linie 
dreaptă și în aproximativ doi ani se va putea circula 
pe noua centură a orașului. Pot spune că avem încă 
o dovadă că orașul nostru se dezvoltă și merge într-o 
direcție bună”, spune Primarul Orașului Deta, Petru 
Roman.

Noua centură a orașului a primit finanțare

PROGRAM DE COLECTARE DEŞEURI ORAŞUL DETA + OPATIȚA
Zile de colectare Tip deșeu Denumire stradă

LUNI Menajer Partea Opatița + Blocuri ANL, Zona 2 PF
Str. Mihai Viteazu, Str. Victoriei, Calea Ghiladului, Str. Gyula Reviczky, 
Calea Voitegului, Str. Târgu Mare 1/2, Calea Opatiței, Str. Trandafirilor, 
Ștefan cel Mare, Str. Elena Ghenescu, Str. Anton Kratzer, Str. Revoluției,  
Str. Parcului, Str. Victor Babeș, Str. Mihail Kogălniceanu, Str. Independenței, 
Blocuri ANL, persoane juridice, instituții.

Selectiv Blocuri Deta.
MARȚI Menajer Parte spre Banloc – Zona 1 PF

Str. Târgu Mare 1/2, Str. Avram Iancu, Str. 1 Mai, Str. Înfrățirii, Str. Mihai 
Eminescu, Str. Aurel Vlaicu, Str. Vasile Alecsandri, Calea Banlocului,  
Str. Mărășești, Str. Călimănești, Str. Pădurii, Puz Termal, Str. Cernei,  
Str. Bistriței, Str. Carpați, Str. Șirul Birda, Str. Marian Damaschin,  
Str. 16 Decembrie, Str. Sfântul Ioan, Str. Pompierilor, Str. Unirii,  
Str. Nicolae Titulescu, persoane juridice, instituții.

MIERCURI
JOI Reciclabil Orașul Deta: persoane fizice, persoane juridice, instituții și blocuri.
VINERI Menajer + 

Reciclabil
Opatița.

Menajer Blocuri Deta.



Cu ocazia celebrării Sfântului Sava, protector al poporului 
sârb, Ansamblul Sveti Nikola din Deta a participat la Academia 
Sfântului Sava, organizată de către Uniunea Sârbilor din România 
și desfășurată în 27 ianuarie la Opera Ntațonală din Timișoara. 
Membrii ansamblului nostru au pregătit pentru acest eveniment 
deosebit coregrafia Ivanjsko cvece, dansuri și cântece din Backa. 

De asemenea au dansat alături de Ansamblul Mladost din 
Timișoara si Ansamblul Kolo din Arad, coregrafia Zelen bagrem 
udara, dansuri și cântece din Banat. Ansamblul Sveti Nikola 
din Deta a reprezentat încă o dată cu cinste orașul nostru fiind 
aplaudat la scenă deschisă. Invitat de cinste la acest eveniment a 
fost și primarul Orașului Deta, Petru Roman.

Corul „Galaj”, format în mare parte din pensionari, 
a fost înființat de preotul reformat Fazekas Csaba în anul 
2015. După dispariția prematură a părintelui am simțit, 
din respect față de el, că avem, datoria să îi cinstim 
amintirea și să îi continuăm munca. Astfel, am pregătit 
un program vesel pentru balul care a avut loc în data 
de 3 februarie. Îndrumătoarea noastră a fost doamna 
Cifra Julianna, care cu multă răbdare și pricepere ne-a 
ajutat să reusim si la vârsta noastră. Dar iată că tineretul a 
venit din urmă și ne-a ajutat, înscriindu-se în programul 
nostru cu dansuri populare maghiare și țigănești de o 
frumusețe și o veselie ieșite din comun. Cele două grupe, 
si anume Grupa mică „TorpeMargote” și Grupa mare 
“Margaretta” au fost îndrumate și pregătite de doamna 
Stanciu Klara și de Telbisz Attila. Printre musafirii 
acestui eveniment îi amintim pe domnul Molnar Andras 
din partea UDMR Timișoara si invitații din Serbia, din 
comuna Tiszo Ostoicevo, în frunte cu domnul primar. 
Nu au lipsit muzica, dansul, tombola si scena cu decorul 
care simbolizează trecerea iernii și venirea primăverii. 
Fiindcă Paștele catolic se sărbatorește în acest an pe 31 
martie, începând din ziua de 14 februarie am intrat în 
Postul Paștelui! Libuș Margareta
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Ansamblul Sveti Nikola, invitat la Timișoara

Fărșangul, sărbătorit la Deta



Orașul Deta a lansat în 31 ianuarie proiectul ,,Curcubeul 
Multiculturalității în zona Timiș - Torontal – Bârzava”.Acest 
proiect cultural, în valoare totală de 26.990,68 Euro, din care 
valoarea totală eligibilă este de 20.000,00 Euro, diferența de 
aproape 7000 de euro fiind asigurată de primărie, este gândit și 
implementat de Primăria Orașului Deta, derulat prin Grupul 
de Acțiune Locală Timiș- Torontal-Bârzava, finanțat prin axa 
LEADER din Programul Național de Dezvoltare Rurală (PNDR),

Lansarea proiectului ,,Curcubeul multiculturalității în zona 
Timiș - Torontal – Bârzava” a cuprins prezentarea conceptului 
care prevede ca fiecărei etnii din cele 7 participante în cadrul 
proiectului, respectiv română, maghiară, germană, sârbă, bulgară, 
slovacă și romă să îi fie atribuită o culoare din curcubeu alături 
de care se vor prezenta pe parcursul întregului proiect și își vor 
derula activitatea în jurul simbolisticii acestei culori. Fiecare etnie 
este reprezentată de către ansamblul folcloric care își desfășoară 
activitatea pe teritoriul microregiunii. A fost proiectat un material 
video în cadrul căruia cei prezenți au putut regăsi amintiri vrednice, 
dat fiind faptul că, membrii ansmblurilor folclorice au ilustrat 
tardiții și obiceiuri adânc înrădăcinate în identitatea culturală 
și confesională a fiecărei etnii în parte. În cadrul lansării a mai 
avut loc și un simpozion, susținut de etnograful dr. Andrei Milin, 
muzeolog la Muzeul Satului Bănățean din Timișoara, intitulat 
”Conviețuire, toleranță, diversitate, multiculturalitate”, acesta 
prezentând importanța toleranței și conviețuirii într-o comunitate 
multietnică, valorificată prin multiculturalitate, ca fiind unul din 
cele mai accesibile limbaje de comunicare între oameni. A urmat o 
prezenatre a fiecărei etnii participante în proiect realizată de către 
o pereche de dansatori - membrii ai ansamblurilor care reprezintă 
aceste etnii în comunitate. Îmbrăcați în costume populare specifice 
zonei noastre, aceștia au oferit pentru început un scurt moment 
artistic, iar mai apoi au oferit o scurtă descriere care a inclus forma 
și modalitatea prin care își păstrează identitatea înspre formarea 
multiculturalității regiunii, contribuind la întărirea sentimentului 
de apartenență în rândul cetățenilor acesteia, precum și la 
conștientizarea importanței conviețuirii, diversității și toleranței 
în comunitate. La eveniment au participat atât reprezentanți 
ai etniilor conlocuitoare a microregiunii, cât și reprezentanți 
ai administrației publice locale, primarul orașului Deta, Petru 
Roman, profesori de istorie, cetateni de onoare, reprezentanți mass-
media. Evenimentul de lansare a fost mediatizat la nivel național 
printr-un material prezentat în cadrul emisiunii “Conviețuiri” pe 

postul național de televiziune 
TVR1. Proiectul își propune 
să contribuie la promovarea 
caracterului multietnic, de 
conviețuire și toleranță, păstrarea 
datinilor, obiceiurilor, tradițiilor 
și a culturii pentru o parte dintre 
minoritățile existente pe raza 
orașului Deta și a Microregiunii 
Timiș - Torontal – Bârzava. 
Programul Național de 
Dezvoltare Rurală (PNDR) este 
implementat de Agenția pentru 
Finanțarea Investițiilor Rurale, 
din subordinea Ministerului 
Agriculturii și Dezvoltării Rurale 
și este finanțat de Uniunea 
Europeană și Guvernul României prin Fondul European Agricol 
pentru Dezvoltare Rurală.
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Curcubeul multiculturalității la Deta
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Rezultate remarcabile pentru elevii din Deta

Pregătiri pentru examene

Modulul al treilea al anului școlar 2023-2024, 
care și-a făcut debutul imediat după Sărbătorile de 
Iarnă, a fost bogat în activități pentru elevii școlii 
noastre. Pe data de 24 ianuarie, au fost sărbătoriți 
165 de ani de la Unirea Mică, înfăptuită în anul 
1859. Elevii liceului nostru au marcat momentul, 
printr-un eveniment care a pus în lumină contextul 
istoric care a favorizat alegerea lui Alexandru Ioan 
Cuza ca unic domnitor al Moldovei și al Țării 
Românești. Astfel, sub forma unei mese rotunde, la 
care au participat elevii clasei a X-a Real, coordonați 
de doamna profesoară Nicuța Spătăreanu, s-au 
dezbătut idei cu caracter istoric, unde elevii și-
au dovedit interesul pentru probleme culturale 
cu adevărat importante. Pe 29 ianuarie, elevii au 
avut o scurtă întâlnire cu domnul Alex Croitoru, 
reprezentant al Inspectoratului de Poliție Timișoara, 
în cadrul căreia și-au format noua echipă Info 
Centru și au discutat despre principalele evenimente 
pe care le vor organiza. În acest sens, au fost selectați 
elevi ai claselor a 9-a Uman și Real care vor susține, 
în fața colegilor lor mai mici de gimnaziu, lecții de 

informare cu privire la diverse probleme care pot 
apărea la vârsta lor: violența, consumul de droguri, 
de tutun și de alcool, dar și pericolele mediului on-
line. Elevii au primit agende, pixuri și tricouri cu 
sigla Info Centru - Adolescența fără pată. Totodată, 
pe plan sportiv, elevii liceului nostru s-au remarcat 
prin rezultate deosebite:

Chiticariu Mark și Todică Vanesa au obținut 
premiul Mențiune la faza județeană la Olimpiada 
Națională a Sportului Școlar, secțiunea șah. Profesor 
coordonator - Telbisz Radu. 

Deian Circa, coordonat de profesor 
Iovan Eugen, a participat la faza Județeană a 
OLIMPIADEI NAȚIONALE A SPORTULUI 
ȘCOLAR, la Tenis de Masă, în Comuna Chișoda, 
unde a obținut Mențiune, clasându-se pe locul 6 din 
20 de concurenți.

Totodată, elevul Firca Gianlucas Paul, 
coordonat de profesor Iovan Eugen, a participat 
la Lugoj, la faza județeană a OLIMPIADEI 
NAȚIONALE A SPORTULUI ȘCOLAR, clasele 
I-VIII, unde a obținut Mențiune. 

Echipa de handbal fete, coordonată de 
profesorii Telbisz Radu și Szabo Francisc, a participat 
la turneul de handbal "Golden Kids-7 years", din 
localitatea Bocșa, unde fetele noastre, majoritatea 
eleve în clasele a VI-a, au învins la scor echipa gazdă, 
Golden Kids Bocșa, cu 39 - 4, pierzând, în schimb, 
în fața Liceului Traian Vuia Reșița cu scorul de 14 - 
20, majoritatea fetelor din Reșița fiind născute în anii 
2009 si 2010. La finalul turneului, echipa Liceului 
Tehnologic "Sf. Nicolae" Deta s-a clasat pe locul II.

Distincții:
- Boțocan Rain Miriam - cel mai bun portar;
- Telbisz Giulia - cel mai bun inter drept;
- Telbisz Denisa - cel mai bun pivot;
- Artucov Silvana - cea mai buna extremă 

dreaptă;
Echipa de fotbal a Liceului Tehnologic "Sf. 

Nicolae" Deta, coordonată de domnul profesor 
Telbisz Radu, a obținut locul I la fotbal, zona Deta, 
meci disputat în localitatea Ciacova.

Îi felicităm pe fiecare în parte și ne mândrim că 
sunt elevii noștri!

Simularea evaluării naționale a început 
luni, 5 februarie, la Liceul Tehnologic Sf. 
Nicolae din Deta cu proba scrisă la Limba 
și literatura română, continuând cu proba la 
Matematică. Școala noastră a fost centru de 
examen, aici participând un număr de 156 
de elevi, viitori absolvenți ai clasei a VIII-a, 
dintre aceștia 54 sunt elevi ai scolii noastre, 
iar restul au fost de la Școala Gimnazială 
Denta, Școala Gimnazială Moravița, Școala 
Gimnazială Jamu Mare, Școala Gimnazială 
Ing. Anghel Saligny Banloc, Școala 
Gimnazială Livezile, Școala Gimnazială 
Giera. Probele s-au desfășurat fără nici un 
incident, majoritatea elevilor au stat în sala 
de examen până la finalizarea timpului, apoi 
fiecare dintre aceștia a participat la procesul 
de scanare și încărcare a lucrărilor scrise în 
aplicația informatică. Asistenții operatori nu 
au întâmpinat probleme majore. Sistemul 
de supraveghere audio-video a funcționat 
perfect, iar toate instructiunile prevăzute în 
metodologie au fost respectate. Așteptam cu 

nerăbdare rezultatele pentru a intervenii acolo 
unde există lacune în cunoștiințele elevilor. 
Sfatul nostru pentru elevi este: mergi înainte, 
poți face asta! Respiră calm, adună-ți toate 
cunoștiințele într-o grămadă, relaxează-te, 
alungă toate îndoielile și grijile, amintește-ți  
că ești inteligent și descurcăreț. Și fie, ca 
pentru orice eventualitate, să ai norocul cu 
tine la examen, care te va ajuta și îți va permite 
să obții o notă excelentă. Baftă!

Dumnezeu să îi odihnească în pace!

Primăria oraşului Deta transmite familiilor îndoliate, sincere condoleanţe!

 MELEUȚ VERONICA - 80 ANI
 MARTIN LIVIU - 84 ANI

 KOVACS IOAN - 90 ANI
 SABĂU NICOLAE - 68 ANI


